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Depende da obra for;ssucl’;:ciccilcs:
pelo estudante. Mul_tas sao e
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ria bésica, mas poucas € -
apresentd-la de um modo 2 s
te racional e didatico q;:o e
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ASTRONAUTICA
1) 5 de maio de 1961 4) 455,44 k por minuto
2) 30 de janeiro de 1958 5) 43.200 km

3)

INVENGGES E INVENTORES

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)
11)

12)
13)
14)
15)

- : 11

RESPOSTAS
E
SOLUCOES DOS

EXERCICIOS DADOS
NO

MATEMATICA E A CULTURA GERAL

88 minutos 6) 3 dias 13 h 53 min.

Em 1593

No ano de 1769

No ano de 1888

No ano de 1926

No ano de 1876

O rddio no ano de 1895 e o cinema em 1893
Em 1852

No ano de 1957

No ano de 1900, aproximadamente
No ano de 1863

A fotografia em branco e preto foi descoberta no ano de 1835
e a em cores no ano de 1891
Em 1846

Em 1973

A bicicleta em 1839 e a motocicleta em 1885
Em 1895

P




‘ 1) N
2)} els?;c; ;?51?46 e em_1930 Plutao | o
5 o Olar possui 32 satélites | 7
800 km por minuto | .
g; %7?01( km por minuto
| m por min |
1 6) S kilos % | *
{I g 20 kilos
1S kg naq L
03 q: ua e 90 kg na Terrg v
11) 3 érbitas
12) Em 195)
13) Em ]9gg | 0
i VEI.OICIDADE I_iO SOM E DA Luz g;
| : Aproximadamente 1.700 metrog @
| ) Mais o
= U menos ha& 1,360 metrog
| i 39.18[] metros por segundo
o 0.600 metros por segund .
| R 3 vezesg %P |
‘ Metrog
| 7 A : por segundo
8) Elf:lmz’;laﬂcstdamenie 150.000.000 000 4 3
9) segund:gundcs, °u 4 minutos ¢ 369 sl X
10) 7 voltas o s, 9€cimos, apy o
oltas e meiq ap OoXimadamente
7 s couromon ;;
ig vem
eus Mozart ceethover; Frop, Joseph )
2) Udwig van Be ranz Schubert : qudn: Wolfcmg s 2
3) lusep e Franz Jo :
e é)ewv seph Haydn e Franz Schubert
‘Yagner,;
Sﬂﬂos Gomes; ;‘rc{xc::qﬂnes Brahmg; Frédéric Chop; EJ
5) FChuman: Johann Sy i Wolfqng Amadey N?pm: “obert )
. Rl'édénc Chopin, Wo]{duss; e Petr Tlich Tchcikz l-:mmt o 4
obert Schumeny, o Iolc:gr? fmadeus ozart F‘;inl; Schubert p
0s CONTINENTES e | =
1) Austrgi
a (7.700.009
., (14.200.000 km2y. 7. <2: Euro 9
orte (24 Dég ) Américq do SLI?IG(I(mﬂm)'nDO km?); Antértida A
o 060,000 km2), > 8.000.00p km?); América d )
2 A 5200000 ke '+ Arica (30.000.000 ity g cie 5
H x Su‘;:?ﬁ:‘iemgior em 20.0gg 000 ko ; m?é) e Asia 6)
. m
2} SupeHfice. dzs todos’ Os Continenteg & 3
] ) 294.520.000 gt O%TiCas 6 de 49 060%30117'2260'000 e
] AS . #
: %8S 1AS 10wy :
3 enlandia, Ny, i
mQtrQ‘ Ho Q-Gulné! BO 2)
N-372 600 kndo e Gra-Bretcmhq o) Madﬂgc’lscqr, Baffin, Su- 3)
‘. 4)
6)

E a Groenléndia com 2.157.600 km?

186 vezes aproximadamente

A Tlha de Hondo, no Japdo, com 231.319 km?
Faltariam 2.834.059 km?® de superficie

OCEANOS E MARES

Artico (15.000.000 km?); Indico (75.000.000 km?2); Atlantico
(85.000.000 km?) e Pacifico (165.000.000 km?2)

Mar das Antilhas; Mediterréneo; de Bering; Golfo do México;
Mar de Okhotsk; Mar da China Meridional; Baia de Hudson;
Mar do Japdo; de Andaman; do Norte; Vermelho; Negro; e

Bdltico;
90.000.000 km?*
80.681.000 km?

340.000.000 km?%
N&o, é menor em 10.000.000 km?

MAIORES RIOS DO MUNDO

Nilo (6.470 km), Amazonas (6.275 km), Missouri-Mississfpi
(6.230 km), Iang-Tsé (4.960 km), Congo (4.600 km), Lena
(4.500 km), Amur (4.450 km) Parand-Prata (4.240 km)

185 quilémetros
Sim, pois somam 41.795 km;

ESTADOS DO BRASIL

S&o Paulo: Minas Gerais; Parand; Bahia e Rio Grande do Sul
Amazonas; Pard; Mato Grosso; Goids e Minas Gerais

71,6 habitantes por km?

0,6 habitante por km*® (Amazonas com 1.564.455 km2 para
961.000 habitantes)

I,4 habitantes por km? (Acre)

3.240 habitantes por km?

11,2 habitantes por km?*
16.805.000 habitantes (Sdo Paulo com 17.766.000 habitantes

e o Amazonas com 961.000 habitantes)

DISTANCIAS RODOVIARIAS

994 km;

1.683 km;

2.091 km;

5 dias, aproximadamente;
80 km hordrios;

990 kmy

POPULACAO DAS PRINCIPAIS CIDADES BRASILEIRAS

Belém, Curitiba, Fortaleza; Porto Alegre; Salvador; Recife:
Belo Horizonte; Rio de Janeiro e Sao Paulo

356.000 habitantes;

13.261.000 habitantes;

76.500 habitantes;

De 1.200.000 habitantes;



7) Com relagdo a 1960: Séo Paulo, Rio de aneiro,‘ Scl_vado'r;
Belo Horizonte, Recife, Porto Alegre, Fortaleza, Belen} e Curi-
tiba. Com relagdo a 1968: Sao Paulo, Rio de Janeiro, Belo
Horizonte, Recife, Salvador, Porto Alegre, Fortaleza, Curitiba e

Belém;
i h MAIORES RIOS BRASILEIROS
1) 185 km; .
2) Amazongs, Parang, Madeira, Sao Francisco e Paraguai
4) E o Rio Sgo Francisco:
PAISES DA AMERICA DO SUL ;
2) Brasil, Argenting, Pery, Colémbig, Bolivia, Venezuela, Chile,
Paraguai, Equador, Guiang e Uruguai
3) Brasil, Argenting, Colémbidq, Pery, Venezuela, Chile, Equador,
Boliviq, Uruguai, Paraguai e Guiang;
4) 8.297.003 km?
5) O Chile com 9.969.000 habitantes
6) Brasil: 105 habitantes por km? Argentina: 8,1 habitantes por
km’; e Colémbiq: 15,9 habitantes por km?2
7) A Venezuelq em S de julho de 1810;
8) 176.476.000 habitantes;
9 10 habitantes por km?
MAIORES PICOS DO BRASH,
1) Nebling, Pico 31 de Margo, Bandeira* Roraima, Cruzeiro,
Cristal e Agulhas Negras
] 3) 124 metrog
4) Pico 31 de Marco
%) Os 3 maiores Picos brasileirog somados ultropassam em
48 metros o monte Everest
AS MAIS ALTAS MON‘I‘ANHAS DO MUNDO
1) 1.889 metros (Everest Aconcéguaq)
2) 19.88] metrog
4) 6.271 metros
| 6) ﬁrs}zz&‘gh II;<2 (GodwmAusten), Kanqchenjunga, Lhotse 1 e
r 5) Even?st, Aconcdgug, Mckinley, Kilimanjaro; Elbrus; Macigo
de Vinson e Monte Brance
7) Aconcégua:

8) 9238 metros;

PEQUENOS ‘EXERCICIOS DE
1) 322 anos;
2 A proclamacdo da Repibi; deu-
Exemplo: 1970.1889; g] (e 9°U-Se em 1889,

Qnos;
3) A independéncia da Brasi] d
Exemplo: 1970-1822 148 gnos

4) 86 anos

HISTORIA

fu-se em 1822,

’ ]

- , 14

- = P—— —
- e e e —

5)

6)
7)
8)
9)
10)
1)
12)
13)

A guerra do Paraguai teve inicio em 1864.
Exemplo: 1970 — 1864:‘106 cmos.o e
Governou 9 anos e subiu qo tron

197 anos

Em 1792

Em 1954

Em 1939

. : 4 anos:
}1‘3 G e Oficial cos 19 anos e Presidente com 6
ornou-s

H
Tornou-se 1.° Tenente com 24 ano

AS GRANDES RELIGIGES

1)

950.000.000 cristaos

2.309.000.000 crdeptos; .
g; 3.009.000.000 habitantes;
g; gg%?.lc?izr?lsr; é a mais antiga em 1.100 anos;
ESQUELETO HUMANO o B
1) 29 ossos L B
Sl 7) 12 pares de costelas
3) 120 ossos e
4) 206 ossos 8)
L
CAMPEONATOS MUNDIAIS DE FUTEBO
1) 11 Campeonatos e iggg
; E
2) 19 golls.. 4;319015 1 ‘
? 9015' Média de 2,7 go.
11 gols;
3.2 gols;
PELE

MEDIDAS DE TEMPERATURA

1)
2)
3)

1) e

2) a)

os
Entrou para o Santos com 16 an

00
10°C ;30°C e 15°C; g; ég -
égocgzms; 6) 110°C

CAPITULO I

Teoria dos conjuntos

SERIE 1 ‘

d) naxlos
montanhas o) avides
musicos D ladrdes

saros :
i d) constelagao
s o e) tripulagao
?i?t.l de numeragao o iaads
olclore
15




" 7, ...

(@) Academia (d) conjunto de constelagoes ?}) }flj g' E-1)0} }

(b) Caravana (@) conjunto de sébios ‘v C, D, M} . ha

(c) Alfabeto (e) conjunto de livros sagrados }? ) {j{n}; X ]ﬁondénic, Roraima, Fernando de- Noronha}

(d) Galc_ixia (b) conjunto de turistas ) A i, ; or da bandeira brasileira}

(e) Biblia (c) conjunto de letras 3) b)) B={xxéduac istema solar }

\ C = {x/x é planeta do siste | do Brasil}

L SERIE 2 %}) D = {:ﬁ,’x é estado da regido sul do
i 2 {0.1,234,56,7,8 9 SERIE 5
i 3) {Acre, Alagoas, Amazonas, Bahig, Ceard, Espirito Scmt_o, £) %
| ids, Guanabarg, Maranhdo, Mato Grosso, Minas Germ's, ' ) a € g)
' Pard, Paratba, Parand, Pernambuco, Picuf, Rio de Janeiro, Rio b) & B} %

Grande do Norte, Rioc Grande do Sul, Santa Catarina, Séo € € D g
' Paulo, Sergipe } d & i
| e) &
| 6) {Rio Branco, Maceié, Mandus, Salvador, Fortaleza, Vitéria, n v
] Goiénia, Rio de Janeiro, Séo Lufs, Cuiabd, Belo Horizonte, Be- v ) V
’ lém, Jodo Pessoq, Curitibq, Recife, Teresing, Niteréi, Natal, 2) g) F %) Vv
. Porto Alegre, Florianépolis, Sao Paulo, Aracaju) c)) F I o
I 7)  {Roraimg, Rondénia, Fernando de Noronhag, Amapd } d; g Dy
. . e

8) {Boa Vista, Porto Velho, Remédios Macapa}
SERIE 6

f SERIE 3

1) Vazio

2) Infinito o

3) Vezio 7) Finito

1) A
4) Finito oy inumerdévyel 8) Infinito

B
it&ri 9) Finito ou unitério
g)) ‘I}'gétimo 10) Inumerdvel ou finito
| : 11)  Unitério
J SERIE 4 |
[ ;

l‘
i N

i ) g) extensdo 3 f)  compreensdo

) Ccompreensdo

o A 1 |
o grdfico numer
€) compreensg 9) extenséo 2) mzzﬁo grafico namero 1
d) extensiy h)  compreenséo 3) m
e) Compreenséo ) extensdo |
. E 7
2) q) {b'c'd'f'g’h'i'l'm'n-D-q‘r,stvxz} SERI
b ) Fa
) {R (i}olcft;:r?la?ﬁdlioﬁrgs' El Sqlvador, Nicardgua, Costa 1) a) A= {ib.efg} e) !3' 1(:,:1
niCGIlCI, pono hicc}mmr Cubq, Hqi!i, Repﬁblica Domi' b) B - L d. h' o, m} I) ? g,
c) {Colombiq, Ve c) i, b, e ' q) L
Chil - d) h o m
17




TaRAMMMU™RNM
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SERIE 9

12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)

JI9ramas d
: o : E
cas. S conjuntos podem ser quaisquer

ST < <

3 {a,b,cd} U {e.f, g} = {abcdeltg}

SERIE 11
1) X ={64 ab 78} Y = {a b 3 5 ¢ d}

XNY = {a b}

3 {abcd}n {1,2384= g

19




b)

1)

—— B 2)

a) A B A

A
3)

A B 4)
A
B
5)
. lo}
lha, boi, came iro,
to, rato, gqbe d neiro
2 = {gato, pq rato, tigre, lego, gaw}b i, camelo, car
B = {ccrnelro' 10 ralo Gbelha‘ Q 4
= 1gato, pato, ;

Ay iigre, leGo} 1)

A NB
2)
3)
4)

a)
b)

c)

a)

b)
d)
b)

c)
d)

b)
c)

d)

SERIE 14
' h}
GRS
X =4{a 'fg,h.‘-]‘
= {dei1
Y_{{il.m'o'p}
Z = {,
a b, c
i j, n
o, P
de:f'g‘h
f }
{1, m i, g, 1 m, n
e -g'h'lm,o'p}
{CI. b; c, ci' &; f, a, h:'
i

p}
, N, O o, P}
A l'hmi i by 1
{d.; e L é e, i: g9,
C, y
{a b:

(d. e, i o, b}
f}
%[L]’m}
{1}
Sf_RIE_.lS
4
i 2.8, 6, 7
2’344'5' E) gec
3. B8 f)} B
a
A h) C
B
s,
% B 2}
e '
. {1,284 58 7, 8)
AUC: 23’4'5' ’45'6;7'8}
BUCzc{:’_{l.z's' j
BU C=
A
nc={3}}
Ar1(3:{3'6{3}
Bn=B“C:
A

[Se]




| |
SERIE 1¢ | o) BUC = {2 3 4 § ) KL Bt
- S |

1. =
MAUB_HJM b) AU C={],2 3 4}

r | _}:L B | E
W o o-B/ C & o O_B//_\C Z%C /

C}BUC={234} e ANC=9 ) BN C={4}
| , d A N B = {2}

B
I T
4

| E)AnC={3} 2. a) AU B =(Q,2 3 blﬁucz{l,z.s}
D Bn¢Cc=g ’

Sagoa Nl ONC

0

ra
|
. -:b
éi
@]
-
\
o
]

A

: e Sk o) Bl e=(2,8)
ST o 4} b) -
AUC=1,2 45}

B
A | i |
|
|
|




D BncC=
A {3}
| Q
.3.]
a AUB:{LZQ = |
= {1, 2, 3 4
A
A
’ c
B
E [w]
EVEBI ¢ =~
= {2 3 4 A e
A _
A
s ©
S C
e)Aﬂ g
el §i (B ALC = {3}
A
A
G
B c
()
24

4 a) A U B-== {2 3} b) A UC ={123}
B
NO. O (.
d Bge =42 3 d A N B={2}
A
® @ Ve O
\
e AN C={(3) H B A =0
A
B

>
< <SS <T

2]
'~
ol

) — gy 1,2, 8 4,5, 819 46}
15) (1,2 3 4567 8}
16) gi. 5, 6}

17)

18) {2 3; 4, 5, 13, 46}
20) :z; 5, 6}

20) {4. 5.

21) {4,567 813 46}
§§§ ﬁ, 2. 3,4, 5 6,13 46}
ggi ﬁ 5 3 4,567 8}
26) &

SERIE 18

Conjunto dos numeros naiurcu.a
Conjunto dos animais 2
Conjunto de marcas de au

25
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oveis




5) a) seiscentos e quarenta e cinco.
b) quinhentos e sete.
c) novecenios e noventa e nove.

SERIE 22
1) a S b) 300 ¢) 20

{ 2) b) 9 centenas:—— 900
5 dezenas; — 30
3 unidades:——+ 3

253
1
F- c) 8 centenas: —> 800
7 unidades:— + 7
3) a 11 b) 574
4) b) 4
5 a 20 b) 2
6) 4
- 7) «a) 465 d) 703
' b) 513 e) 77
c) 300
8) a) 725 = 700 + 20 + 5
- b) 402 = 400 + 0 + 2
c) 985 = 900 + 80 + 5
d) 820 = 800 4 20 + O
CAPITULO It .
Numerccéo |
| SERIE 21 SERIE 28
1 R | 1) a O0até9
) b) 426 o 600 5 ! b) 10 até 99
EE ) e s o e) 999 ! c) 100 até 999
: Sk « rinta, quar T
8 , Oltenta, noventay}. entq, cingiientq, Sessenta, setentq, ' 2) a 10
) {cem, duzent b) 11 e) 99
o 0s, f{rezentog
seiscentos, ©0s, quatrocent ; . c) 10 f) 94
) {décim _Setecemos* Oitocentos, nove::c;?ﬁoﬁumhemos' d) 12 g) 16
: o, VIQésimo, trlgéSi : [ %
simo, sexagés Mo, quadragé 3) a) 100 d) 123
centésimo }. G setuagésimo, ocbgésis:}ntgo'ng:mq’uggé_ = 1 8) 2%
| T PSSO c) 111 n 987
" c) 63 f) 9o 4) b) det edf fed
d; 450 ) 960 die efd fde
e
?)) ;ﬁg c) X, Y, m y X m mxy
26 x, m, Y y m X my x
! 27
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I

3) a)

b)

c)
d)

6) a)

7) a)
b)

8) a)
b)

9 qa

c)

10) q)
b)
c)
d)

f)

g)
h)

1) q)

e)

3) b)
d)

4) b)

—

135 315 513
153 351 531
246 426 624
264 462 642
579 759 a57
597 795 975
678 768 867
687 786 876
{11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99}
44 c) 60
66, 77, 88 d) 30
Seu valor néo se altera.
Fica multiplicado por 10.
{111, 222, 333, 444, 555, 666, 777, 888, 999}
CDU d C DU
Tt 1 7 8 0
AR 7 8 1}
3.9 0 7 8 2
5089 7 8 3
a 4 0 7
8 4
SEE i) 7 8 5
3 & D 7 8 6
37 .0 7 8 7
d 8.0 7 8 8
3 9 0 7 8 9
102
99, 111, 229
141
222
242
988
779
) te 40 a1 4 as
474, 450 4o Y6 447, 448 449 454
B T T TR 844, 944)
SERIE 24 '
—_-_-_'_"""--—-._.__
3{; il, 13
. 100, 102
98, 99, 100, 1)
142
op c) 10
e) 90
93

28

441,
464,

9)

6)

7)

8)

1)

2)

a)
b)
c)

d)

d)

g)

h)

i)

c)

f)

b)
c)
d)
e)
f)

g)

28?1 e) 20
148 fy 6
119 a) 120
Niumeros . Algarismos
De 223 a 235 13 : 39
Niameros Blgunsmog s
2 9
De 1 até 9 4
De 10 até 99 Q0 _ + 18
189
Némeros - Algmgsmos
2 5
De 5 até 8 |
De 10 até 99 a0 +lgg
De 100 até 123 24
257
g - N Algarismos
De lDE_l até 999 Nu;nb([e]ros g2_70[]
Niimeros Algmisgms
De 1 até?9 9 i
De 10 até 99 a0
De 100 até999 900 + 2.700
2.889
;;2 : g) 15
10 h) 24
um
quatro
dez
cingiienta e quairo
cem ’
quatrocentos e cinquen?a e quairo
dois, trés, seis, sete, oito, nove
SERIE 25
3= 3 fy 15 = 15
9
7 4 a b=
8 z 12 h) 12 < 18
6> 0 ) 18 > 7
0 7 1 %0
d) “E
‘\Ff e) F
v i) IF
29




2)
3)
4)

5)

6)

3)

4)

5)

6)

SERIE 26

1) 3 estd & esquerda de 8

8 estd a direita de 3

3

wt

5 estd & direita de 3

7 estd & esquerda de 10

‘Cn= <] =+
—
[y

S estd a esquerda de 12

(5 2
o

C estd & esquerda de D

b)
b)

d)
e)

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)

h)

a+
O+

D estd & direita de C

SERIE 27
'-‘_-___'_‘—-—-—-.

45.428 c) 923 445 d) 3.418.527
530.504
708.005
9.416.304
4.037.052

f) 23.020.400
g) 60.080.003
h) 20.064.050.743

dois mul, oitocentos e quarenta
sessenla e tras ;

trezent s mil, quatrocentos e oito (unidades).
set 5 C-)I;? cinquenta mil, quarentqa e cinco (unidades).
sei: fmihoes, seiscentos e quatro mil, trezentos e vinte
vinte e oito
unidades.
trezentos e cip
(unidades).
vinte i — )
centoe cmr,jo milhdes, Setecentos e trintq e seis mil, oito-
trés bgl}?“ rinta e nove (unidades)

1ho 2 i
iy e§{ selgcentos € setentq e quatro milhdes, du-

Ollo mil, setecentog e cinco.

124

230,405 ) 5.035.450
d) 8.750.000
312,527

milhdes, vinte e oito mil e vinte e oito

qlenta e uym milhdes, setenta e seis

1 dezeng
2 unidades

Classe das Unidcdes {5 centenas

Classe dog Milhareg <l|:3 centenas

2 dezenas
7 unidades

30

_

7)

9)

10)

11)

12)

1)
2)
3)
4)
5)

8 ordens e
ist:
32.745.806 — existem i i
a) 10 até 99
b) 100 até 999
c) 1.000 oté 9.999
d) 10.000 até 99.999
e) 100.000 até 999.999
a S0U
b) 40 D
c) 400V
d) 30 C = 300D = 3.000 u
e) 700 D

i = C
f) 60 U de milhar = 600
g)] 90.000 D = 900.000 U
h) 270U
i) 350 D
j) 12.000 U _
1) 5.600 U de milhar
m) 140.000 C

b)) 7€, 2D, 8U

c) 86D, 5U

d 26C, 2D, 5U

e) 4Ude mil{ljcr: 620 U

fy 270 C, 50

g) 126 U de milhar, 13D, 5U
h) 4200C, 30U

i) 1.256 U de milhar, 148 U

ordens —> 8
27.000.725 —» '
classes — 3

SERIE 28
3
5.000 .
Valor absoluto é 7 e valor relativo 700.000.
do 9 = 90.000, do 7 = 7.000, do 4 = 40.

b) 208.146:

2 C de milhar — 200.000 U
8 U de milhar -— 8.000 U
1 100 U
4D 40 U
6 U 6 U
U

208.146




c) 2.306.189 5) b defg fdeg
degt fdge
2 U de milhdo — 2.000.000 U dfeg fedg
3 C de milhar —  300.000 U dfge fegd
6 U de milhar — 6.000 U dgef fgde
1C % 100 U dgte fged
8 D — 80 U
9 U _ g U edfg gdet
edgf gdfe
efdg gedf
2.306.189 U Siad geld
egd gfde
6) a) 23 b) 145.034 egfd gfed
7) a) O =4 b) O =8
8) a) 6.000 b) 6 o 1357 5187
9 a) 2.465 = : 1375 5173
b) 465_2.000+400+60 -+ B 1537 58317
) 3.028 = 3.000 + 20 + 8 1573 537
g) 43.420 = 40.000 + 3.000 + 400 + 20 g 1735 571 3
) 28.425 = 20.000 + 8.000 + 400 + 20 -+ L 754 5731
SERIE 29 21 7153
1) a) 1.000 S 3517 73?2
b) 9.999
. 3571 7351
c) 2.013 3715 7618
d; %{35 3751 753§
e) 3. ; 3
f) 4.444 d 2468 6248
g) 1.11 2486 6284
h) 1.300 2648 6428
i) 2.444 2684 6482
]!; 4.300 2846 6824
3.000 2864 6842
m) {1.111, 2.222, 3.333, 4.444, 5.555, 6.666, 7 777, R 4268
: , 4.444, ; 8246
9.999)
2 o 4286 8264
) 381
by, 517 4628 8426
5 I o 4682 8462
: 4826 8624
4862
ci Ntmeros Algarismos VRN
)" De 850 até 999 150 st
De 1.000 oté 1.235 236 944
e
' 1.394

33




. —————
' e | RESPOSTAS @f
LI, T, X, DO XXX, C Ce. CCC, M, MM, MMM. ‘

E I
i 3) X, XI, XII, XIII, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX.

) [ DADOS .

4) XXIII, XXIV, XXVIII, XXIX, XXXII, XXXV, XXXVII, XXXIX. !_ EXERCICIOS 5%

'. o) XL, L, LX, LXX, LXXX, XC, XCV, XLV, XCIV, XLIX, XCIX, f no |

r LXXVI, LXXXV, LXVII, LXXV. XCVIL ' |
[

| 6) C, CX, CXX, CXXX, CXL, CL, CLX, CLXX, CLXXX, CXC. |

| 7) CXXVIIL, CXLIX, CXCIX, CCL, CCLXXV, CCLXXXVIIL T Em—— _————
CCXCIX, CCCL, CCCXIX. |

8 CD, CDL, CDXC, CDXCIX, D, DC, DCC, DCCC, CM. _ I

9 MIX, MCMXCVI, MMCMLXXXVIL |

10) I, IVDLXVII, VIDCCCLXXV, XXIICDLYXXVL

1) CCXXXVIICDLYXXVI, MDCCCXXXVCCLXXKIX.

e

|

|

h

e _ — “
|




CAPITULO III

As quatro operacoes aritméticas

| SERIE 31
1) a) Adigdo
b} Soma
2) 3 — parcela

+ 7 — parcela

10 —» soma ou
total

Operagdo — Adigdo

3) @) 74345 74543, S+3+7, 54743 3+54+7, 347+
b) a+b+e ate+b btadtc b4cta eta+ b c+b+a

4) a) 6+49=15 i) 3+9>5+6
b) 540=5 j) 6+45<4+4-8
c) 3+44+8=7+48 . ) 64-5+4>4+9
d) 8+48=1+49+6 m) 8+4+9>4+9-43
e) 741<9 n) 8+3+4+5+1=17+0
f) 740=7 o) 51+6+6=8+7+2
g) 54-84-9=17+5 p! 747+8=11+11
h) 44-5=7+2 q) 6+8+10= 12412

SERIE 32

1) 7—3=4
a) subtragéo
b) resto

c) a adigdo do resto com o subtraendo
|
i

2) 7 — minuendo
— 3 — subtraendo

4 — resto
Operagéo — subtragéo

3) a) 11 —6 =25
b) 15 —7 =
c) S5—0=5
d 8 —4 =12 — 8
e) 7 4+ 6 =




SERIE 35

) 849 —14=0¢6—3 e

g 9—8=14—13 1) 95 4) 86
h) 84+ 4=13-—1 2) 22 5 187
i) 645 +4=18 — 3 3) 83

N 12 —4 47 =11 4+ 4

) 12—-4=34+5 SERIE 36

rlr':; 79.1-% = 250+ l4 1) a) Multiplicagdo é a operagdo efetuada.
o) 8+ 5=10 + 3 b) O nome do resultado é produto.

B =13 2) 3 — multiplicando
Tl X 5 — muhtiplicador

1) 747<15—0

S)4+8=8+4 15 — produto

4 a4 TE=SLFS 53 operagao — multiplicacao

u 74+ 34+ 5=10 + 5

DR+ E+TI=0 47 | 3) @ 5+5+5 = 3x5
XJx+y—-z=y—z+x

b) 3+434-3+4+3+3 = 5x3

; c) ata+a = 3Xa
4) a) A diferenca entre dois nimeros naturais consecutivos €

d b+b+b b=4xDb
um. B .
' G a) 3xX4 = 4 4 -+

b) A diferenca entre dois nimeros pares consecutivos é dolS‘- b)) 5>><<2 = B t_ 24 24+2 +2
c) A diferenca entre dois nimeros impares consecutivos € L

dois. §) 1xI15 = 15x1 = 3x5 = 5x3 = 15

9) a) O ntmero que excede 45 de 12 unidades & 57 '6) O produto de 30 por 17 & 510.

b) O excesso de 25 sobre 15 é 10. 11
c) O resto é 23 L Lll-l_ll+l_ﬂl+“+“+”+”+ 7/
d) O subtraendo é 20. 8 ¥ 11 = 88
e) A soma do subtraendo com o resto ser& 23 5
f) O minuendo ¢ 33 . 8) O ntimero 8 vezes maior do que 7 é 56.
g) Sﬁmc:lndo-se © resto o subtraendo, encontra-se o mi- 9) O produto é 65.

nuendo.

10) O outro fator & 6.

SERIE 33 _ 11) O multiplicador é 8
1) 9
2 > b = SERIE 37
3) 4 5 24 gSEn 3
SERIE 34 D) a A Ope’ragﬁo efetuada é a divisao.
S m— b) Quociente. 3.
6) 12 €) A multiplicagdo correspondente é 8x4=232.
Q g? 2) a) 25-225=1
9) 17 b) 0+15=0
10 1 ) Bx9=54

d) 36--3:=12




SERIE 38

1 7) 119
e) 30=1=30 3; ;’5_ g] ??
el 5 32 21
E g) 104-2=48+4 6) §
' i) 9—3=12—=2 8 it £ W
i) S+442=33+3 -RIE
1) 56--7=64-8 5 » -
m) 70=-10=5x4—13 5 2 S
n) 63+7=2%8—7 o i S i
o) 30--5472+8=3%5
p) 20>5%3

q) 12-=2>441
r) 4X5=100-—=5
s) '12X3+—6=30=5

CAPITULO IV

Setencas e estruturas Matematicas

SERIE 40
9 b) D=gqxd+r Y S%B=11 - 5=11—86
D |d
r gq 2) 7 4+ 8 = 15 - 7=15—38
el = b M e 3 4 3 12 = — . =
a |b 4=38 . 12 8 + 4
d e 9 16=7= g 16 = 9 2
9 b) 78 |9 7B =0x8 "8 M 12X 4 =48 . 12— 4544
£ 8 .
6) 11 x 7 = 77 11 =77 = 7
g) D |4 D=dXa+Tr
rl? 7) 6 -8 = 7 - 56 = 7 x 8
d M [n M=nXp+o 8 72+9= g o~ Hw &x8
°© p
SUIELE) BY 163 |15 65 |10 SERIE 4]
3 17 1 : 5 6 - — |
3 10 D D435 2) 6 +
. D=5"'3 0O =
B) éozquoédsente da divisao em que o dividendo & 120 e o divisor O = 2 O =
’ . . 3} D-—-4= L
7) O quociente & 8, D=6 4 3' ¥ g :'
8) O ntmero 15 estg contido 17 vezes no 255, W = O =
9) E o ntimero 25, N T % O= 56 6) O =
10 ; O =5 + 7 o=
} O ntimero 7 Vezes menor do que 77 & 11. B=148 0O =
11) O niimero ¢ 39, ;

O =10
10 — 6
4

3 =12
12 =—- 3
4

7 =3
3 X 7
21 -

12) O ntimero & 626.

.

40




7)

9)

11)

1)

2)

3)

4)

1)

I+

ooo 000
X

ooo
-

]
a
O

nn+

35 = 470
470 — 35
435
27 = 243
243 = 27
9
28 = 49
49 x 28
1.372
SERIE 42
9 = 2]
21 — 9
12

Resposta: O ntmero é 12.

O
O
O

15 =
27 + 15
42

Resposta: O niimero é 42,

()
a
O

X

7 = 196
196 <+ 7
28

Resposta: O ntmero & 28.

30

]

O

33

]

33
3

= |1

Resposta: Tenho 1] anos,

o w o
Els OO

SERIE 43

I+
~

I
(2]
[

=725 m|

O — 35 = B4
O = 64 + 35
O = 99

6 X O = 48

O = 48 = 6

O =8

O =« 42 = 27
‘0 = 27 X 42
O = 1.134

2)

3)

4)

9)

6)

7)

1)

2)

60 4+30+8=171

90 +8=171

9.0 =71 — 8
63

90 =63 . O0=— .. O0=7
3

60 —20 + 6 = 42

40 + 6 = 42

40 = 42— 6
36

40=23% ., 0=—7/ 0O0=29
4

8§80 —20 + 30 + 9 =108

9 O = 108 9
99

90 =9 o O0=— . O0=1
9

20—0+4+383=12

O +3= 12

O=12-—-3 & O=9

204+30=17

75
O = — o @ =15
5

Resposta: Esse numero € 15

Resposta: O namero é 325.

SERIE 44

(0 —8) X 6= 12

12
O —3 =—

6
D 3 2:- 2+3.’- D;S
(O + 8 =3 =35
O<-8 =9 X3
O4+8=15 2 O=15—8 » O=17




3)

4)

5)

7)

(0+=3)+9=14
O0+3=14—9
O0+3=5 s O=5%X3 o 0O=15
(O X 8) + 10 = 66
O X 8 =66 — 10
' 56
DXB:SG,‘,D:—.‘.D:7
8
(O 4+ 4) x7 = 49°
49
04+ 4 = —
7

O deds? & g & 0O

Resposta: O ntimero & <

(O X 4) X 5 = 40

40
B T
5
8
D Xd 2l = 0 =.— & O =2
4

Resposta:  Esse namero & 2.

(0 =3 X7 = 98
98
O+3=—
: 7
O0—=3 =

14:.E]=14><3.'.D:=42

‘Respdsta: O numero é 42.

44

SERIE 45
1)
30-
20
2 0 = 150
30 + 23
50=150 -~ O0O=— & 0O0=23
5
Verificagdo: 30— 90
20 - + 60
150
2)
87
O
87 + O = 213
0O =213 —87 0O =125
87
Verificagdo: 87 —
d — + 126
213
3)
O
0o+ 12
O4 04 12 =30
20 4+ 12 =230
20 =230 — 12
18
2D:18 c‘o D=; e D“-——-Q
Verificagdo:
O — 8

B4 12— + 21

30

45




4)
O
20 + 6
O0+20 4 6 =12
30 + 6 = 12
B = 198 — g
120
30=120s,. O = — . O = 4D
3 .
Veriticacdo:
126 = =
20 + 6 + 86
126
SERIE 46
1)
menor . 0O
35 .
maior
—> 0O 4 7
0O+ 0+ 7=235
2D=35T——7
28

2[]:28 ...D=__ 'D=14

menor: [0 = 14
maior: 0O 4 7 = 91

R : ior nt
esposta: O maior ntimero € 21 e o menor 14

2) 10
—s 0O
ISLZ-"
— 0 + 3
O+ 04 3=15 :
2E|+3=15
20 = 15 —3
BlE=112

2 D = 12 -‘o D = — D — 6
2
1.” pobre: 6
2.° pobre: 9
3 &
1 = O
% l N

32
d0=32 5 O=— &% O0=28
4
1¢ O =18
29 3 [0 = 24

Resposta: O 1.° ntimerc é 8 e o 2.2 é 24.

12

4) — 30
240 l 2 ‘
—> [

30 4+ O = 240
240

4D=240 o.. D=_ ... D=60
4 .

12 agéncia: 3 O = 180

22 agéncia: O = 60

Resposta; A 1.2 agéncia recebeu 180 carros e a 2.2 60 carros.

5) grrumadeira (|
120 szinheirc: 20

0O+ 20 =120
3D=120 ..O D:'_' -.. D=40

arrumadeira: [0 = 40

cozinheira: 2 O = 40 X 2 = 80

Resposta: A arrumadeira ganha Cr$ 40,00 e a cozinheira
Cr$ 80,00.




4
6) menor o e
17,00
20 468 = 26 30 + 11,00 + 17,00 = 91,00
2[3-.—:26—-6 3 0 + 28,00 = 91,00
3 0 = 91,00 — 28,00 ’
20 63,00 0
20 = 2 e = — 8 0=l 30 =6300 .. O = - & Byl
menor: [J = g . —
ooier D 4 8= 10 4-6 =16 Resposta: primeiro — 2 [0 + 11 = 2 X 21 + 11 =
Resposta: O menor € 10 e o maior é 16, 42 _|0. 11 = 53,00
7) 3) segundo = 17,0
et terceiro — OO0 = 21,00
i rimeira
maior 3g — 9 p 20
—_— — g
0 +30—7< g4 36 + 4
140 =7 = 261
4D=261+7 2D+D+9=35
' 268 30 + 9 = 36
4 0 = 268 | [ T s O = 67 30 =3 —9 i
menor: D = 67 3 D — 27 - D = —_— .. D = g
maior: S0 =7 = i00] .9 tah 3
Resposta: O Tenor nimero é 67 e o maior 194,
SERIE 47 Respostar: Primeira — 2 [0 = 2 X9 =18
. segunda — [J = g
D primeiro 53 terceira = g
30O 4+ 9
5 SERIE 48
R BICT 8 6o 100 D
4E]+53+9=110
4 BT o 62 = 119
40 = 110 — 62.
48
4 0 = 48 B ot O = 12 -
Resposta: Primeiro = 53 " Dofség DO ddbéro de 2 O ¢
Segundo 3 o = que € o mesmo que
_)36D+4éisaxm+9 dX20 =140
terceiro _, o _ 12

49




84
RIS =B S ] = e e [ = 12
7
Resposta: Lacia —s 4 O =4 x 12 = 48
Slivie = B = 12
2 Irqcemq—>2D=2X12=24
O + 6.000,00 + 4.000,00 = O -+ 10.000,00
B
37.000,00 O + 6.000,00
C, o
O + 10.000,00 4+ 03 + 6.000,00 +~ O = 37.000,00
3 0 + 16.000,00 = 37 .000,00
3 0 = 37.000,00 — 16.000,00
21.000,00
30 = 21.000,00 .. O = --- s« [ = 7.000,00
3
‘Resposta: A — [ + 10.000,00 = 7.000,00 4- 10.000,00 =
17.000,00
- R i 6.000,00 = 7.000,00 <+ 6.000,00 =
13.000,00

C— O = 7.000,00

500 + O + 20,00 = 120,00

==
O + 1500 = 12000
0O = 120,00 — 15,00

(%]
O
I

105,00
LSIO0F Pe . B

3

0O = 35,00

Resposta: O 1o
O 20
O 30

entrou com — O — 35,00
entrou com — 0 — 5,00 = 30,00
éntrou com — QO + 20,00 == 55,00

4) S5@0 Paulo

2D+D+-D+35:515
4 0 4+ 35 = 515 — 35
4 0 = 515 — 35
480
4 0 = 480 .. Os—— & 0= 120

Resposta: A agéncia de S&o Paulo receben —» 2 0 =2
120 = 240.

A agéncia de Curitibg recebeu — [0 = 120
A agéncia de Porto Alegre recebeu — [J + 35 = 155,

X

5)
77
7D:77.’.D=-—- O =1
7
Respostar: 1° 53 =3 X 11 =
2° 50 = ==
3.°—->3E]=3><1]=33
SERIE 49
1) 0
—> 0 + i
|:|+|:|+1:=47
2D~|—1':47
2[]-‘:47—-1
46
20 = 45 B &= . O = 23
2
RESpcstc Os ntimerog sdo O =554
CI+I=24

51



' 6) 28 — 2 = 26
2) 28 — 1 =27
120

-0 = 26 6 + 27 + 28
O = 8]
Resposta: A soma é 81.

118 D+l‘.1+1+l:]+2=90
20=118 ., O=— 0 =40 30+ 3=
2 3-D=90-—3
) 87
3F)ie:s;::ostcx: Os ntmeros sao: Bi 39_:8 81 80 = g7 % O = ? 0O =29
a O = 29
va Respostq Esses ntimeros sdo: 0O + 1 = 30
O+ 0 + 2 = 188 % U
20 4+ 2 = 188 O+ 2
20 = 188 — 3 155 O+ 4
20 =186 & O=— & 0 =8 D+D+2+D+4=192
2 3D+6=192
0= 30 =192 — g
Resposta: Esses ntimeros sdo: 186
O+ 2=gs5 S0 =18 . g > . O = 62
3
4)
%g : % _='_- %3 Hespostq; Esses Numeros sdo: [0 = 62
O+ 4 = 66
!‘_‘l-_—18+20-| 22 | 9
B'="8 ) O
Respostc: *A soma é 60 O 4+ 2
: O + 4
35 — 2 — 33 D+D+2+[:r+4=171
\ 35 . 30 +6 =171
35 + 2 = g9 S0 =171 -5
; 6
_8__33'1-35-}-37 3D:165 ..D=~1—i» O =255
Resmsta A somaq & 105, .
Resposta: Esses ntmeros sdo: O = 55
D+2=57

S2




D+D+I+D+ O 4+ 3 = 218
40 + 6 = 218
40 = 218 — &
212
4. = 212 [ e = [ = 53
4
Resposta: Esses nimeros sdo: E_:}—fBZ o4
O 4+ 2 = 55
O+ 3 = 56
0O+ 2
O 4+ 4
O+ 6
D+D+2+D+4 + 0 + 6 = 36
40 + 12 = 38
40 =3 — 12
24
40 = 24 O =« & O=3g
4
Resposta:  Esses nameros sdo: ] — 6
O 4 2 = 8
O+ 4 = 10
O 46 =12
12)
|
O + 2
O + 4
O + 6
D+D+2+D+4+D+6:128
40 4+ 12 = 120
£ 0 =% — 19
54

1)

A0=18 4 O=— & O=%
4
Resposta: Esses nimeros sGo: [0 = 27
0O 4+ 4 = 31
0O 4 6 = 33

CAPITULO Vv

Divisibilidade
SERIE 50
@ Sim. Porque dividindo 16 por & « divisdo & exata.
16 |8
0 2
b) Sim Porque dividindo 25 por 25, a divisdo é exata
25 | 25
0 1
¢)  Sim. Porque q divisdc de 20 por 5 é exata.
20 L5
0 4
d & e
) gao- Porf:;ue UM ndmero menor ngo pode ser miltiplo
€ um Nlmerg maior, a n&o ser O zero.
®)  Sim, Porque o divisdo de 36 por 18 & exata.
36 18
i 0 2
) zerg
9) i
E um NUmerg infinitamente grande.
h) e
Menor miltiplo de 39 excluindo o zero ¢ o ntmero 30.
i) =
N&o. Porque 148 ndo é multiplo de g
162 148 |9
S8 1
_ 4
i)

Sim_ Porque dividing

© 234 por g a divisdo é exata.

55



ivisdo é exata.
e) Sim. Porque dividindo 28, per 7, @ divisao
2) a) M(25) = {0, 25, 50, 75, 100, ...} 8 L7
0 4
b) M(19) = {0, 19, 38, 57, 76, ...}

i eim . ata
] divisdo serd. eXx
) M(35) {0, 35, 70, 105, 140 } f) Sim. Porque dividindo 16 por %, @
c = ’ ’ I r ’ L1,
B

B 11
d M) ={0,1,234567 ...} ”3 6
3 ¢ 320 |25
_ 70 1
20

g) O menor divisor de 14 é 1.

h) O maior divisor de 14 é 14.
320 — 20 = 300
|

8}
2) o) DB = {1, 2 4
4 3006.
O primei tltiplo de 25 antes de 320 é 3
| primeiro multiplo b Doy = {1, 2 5 i0)
5 d) 153 |35 -
l 13 2 ¢ D7) = {1, 17}
i 10 20}
' 158 — 13 = 144 d) D(20) = {1, 2, 4, S
' 140 '+ 35 = 175 15}
I 3 b) D1s) = {1, 3, S
| O primeiro multiplo de 35 depois de 153 é 175.
SERIE 51 7 ¢ 0, 3 5 15
. I) @ Sim. Porque divisGo de 30 por 6 é exata. 7 & D(15) 5 gy
C) D(Sd) - {1' 2, 3' 6, 9, 18; '
30 |6
0 5
g de
isor
b) Néo. Porque um ntmero maior ndo pode ser o 27 0, 2 & 86 9 18, 27. 54}
outro ntmero menor do que ele. = g D('54)’
) Sim, Porque o divisdo de 12 por 12 é exata. .
12 L12
0 1
d)

Néo, Porque o divisdo de 13

13 |5
s 5

por 5 ndo é exatd.

57




SERIE 59 H

I) a) O ntmero 5 é divisor e %  ERE=S

b) O ntmero 20 é divisor de 29.

Notamos que, quando multiplicamos .0 ntimero zero por
O namero 20 é miltiplo de 20. X qualquer outro nimero, encontramos sempre 0, concluindo-
; se disto que:
¢) O menor miltiplo de 24 é o namero 24.

P M(0) = {0)

5 o D42 =.€1, Z 8. 6. 7 14, 21, 4}

E um nimero infinitamente grande.

e) O nGmero 49 & miultiplo de 7.

7 € D(42)
f) O nlimero 224 é multiplo de 16 e & 14 yezes maior que 16

b) D(3§) = {1, 5 7, 35}

% 14 | 6 ¢ D)

e | ¢) M@ = (0 3 6 9 12 15 18 ..)
e 15 € M(3) .
224

&) M(S) ., § 10, 15, 20, 25. ...}
g) O ntmero 11 & submdltiplo de 22.

24 ¢ M(5)
' S
0 11 |
S e T , | 6) a) O maior divisor de 10 é 10.
m. Porque a divisdo de 13 por 13 ¢ exata. b) O menor multiplo de 10 & 0.
c) O menor miltiplo de 15 é 0.
lg L3 d) O maior multiplo de 15 é infinitamente grande.
1
i) Né&o.

- 5 altiplo
POI:CIUe Um numero menor ndo pode ser multip
€ um nimero maior que ele, com excegdo do zero.

2) q D@39) = q, 3, 13, 39)

b) D(28) = e % 4 7, 14 28}
¢} D(30) — . 2 8 5 6, 10, 15, 30}

d) D(23) = {1, 23y

3) q) M@3) = {0, 3 % ¥ - .3
b) M(17) = {0, 17, 34, 51, _,‘}.
<) M@4s) — {0, 45, 90, 135, 2}
d) M(80)

> {ul 80:

160, 240 320, ...}




- cnan sy — . - P—— T A
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3444+ X4+7=18
SERIE 53 14 + X =18
’ . hd X =18 — 14
2) a) Os ntmeros divisiveis por 10 sdo 1.230 e 200. X =4
Estes dois ntimeros sdo divisiveis por 10 porque termi-
nam em zero. e) O valor de N sera 5.
| ‘ . L 5 =18
\ b) Os numeros divisiveis por 3 sdo 234 e 7.362. 2k I\I]q : 12} ‘; 18
Estes nimeros sdo divisiveis por 3 porque a soma dos N =18 — 13
| valores absolutos dos algarismos destes némeros ddo N o= §

nimeros multiplos de trés.

|
X 51 0.
‘i 24+34+4=29 9|9 f) O valor de X sera
' 0 1 g) O valor de N deverda ser 1 e o valor de Y deverd ser 0.
7+346+2=18 g 6) O maior nimero de 3 algarismos significativos é 999.
0 2z 92: Néo é divisivel por 2, porque ndo € par.
ggi 3 E c%visivei por 3, porque a soma c!og v.r::dt:)res'2 abso-
2 g 2 5 1 1l lutos dos seus algarismos ¢ um multiplo de 3.
3) 234  Sim, Sim, N&o, Sim, N&o, Ndo. |
36 Sim, Sim, N&o, Sim, Né&o, Néo. 9.4 9% B =27
320  Sim, N&o, Sim, N&o, Sim, Né&o.
550  Sim, N&o, Sim, N&o, Sim, Sim. 27 | 3
‘ 2.736 Sim, Sim, N&o, Sim, N&o, Néo. 0 9
| 3.256 Sim, N&o, N&o, N&o, Né&o, Sim. - > 0 5
| : 3 5: Néo é divisivel por 5. porque ndo termina eém U ou 9.
| : : 5 ° & . g:: 9: Eadivisivel por 9, porque a soma dos valores abso-
4) 230 Sim, Na&o, Sim, N&o, Sin Néo.

de seus algarismos é um multiplo de 9.
2.357 N&o, N&o, N&o, Né&o, N&o, Néo. lutos

' . 7.835 N&o, N&o, Sim, N&o, N&o, Néo. — 97
|| 3.453 NG&o, Sim, N&o, N&o, N&o, Néo. 14 34¢3=
2.340  Sim, Sim, Sim, Sim, Sim, N&o. '

27 |9
i 5) a) O vdlor de O para que 2 [0 5 seja divisivel por 3 & 2. 0 3
: Néao. Poraue ndo termina em Zzero.
225 -3 =175 2+0+5=39 g:: 11? Ngg Pgrque a soma dos algarismos de ordem
D+7=39 impar subtraida da soma dos algarismos de ordem
L] =2

par ndo da um multiplo de 11.
b) O valor de O

por 10 & 0. - ue o nimero 728 [

c) Podem ser colocado
divisivel por 5.

seja divisfvel

. :
os algarismos 0§ oy 5, para que seja

d) O vdlor de X serd 4.
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SERIE 56
CAPITULOVI

2 C=224+3=13
Potenciacdo ; C<b
D= '2* & 3 = 36
SERIES
_ 3 A=8=1
1) b) & A>B
c) 4° B=0=0
d) 6
 2'x 3 x5 ) C=2 x 3 =216 .
| 9 2x 3 x 7 G =
f D= (2 X 2 = 216
‘,vexpoente
2}6 = 31—->poténcicx SERIE 57
| base
| i 2) 27 — 2 X 3 =
Operagéo — Potenciacdo 27 — 2 X 9 =
| e i 27 — 18 = 9
. 3) a) dois elevado & §.2 poténcia .
: b) trés elevado ao quadrado (trés elevado & 2.¢ poténcia) ) X3+ —7=
;) Xis elevado ao quadrado (xis elevado & 2 poténcia) 4 X 3 4125 — 49 =
) Ipsilon elevado a0 cubo (ipsilon elevado & 3. poténcia) 12 4+ 125 — 49 =
= = 88
°’3><5’=3x3x3><3x5xsx5 4) 3¢ — 23 x5 4+3x7=
gl — 8 x5 4 8xX7=
o = h S0 = 1 81 — 40 + 21 =
d) 7 _ g) 3* X 5 = 405 102 — 40 = 62
e)) g“-'-"_—_ 343 h) 1° x 52 — 25
el i) 0" X 25°= 0 5 (20 — 5 x 4 =
(16 — 5) X 16 =
SERTE 58 11 x 16 = 176
| 2) A = 2= 16
B =4 =g B) (2 —3) x (7 + 4 =
verdadeire (32 — 9) X (7 + 64) =
e S A [
B=2’><32=:8><g;_-;2?_ 73 —3) + & =
falso (81 — 31) = 25 =
50 = 25 = 2
4) A = 23 X 32
; = 8 x — " 0y —
B-=2’x3==4x23-§§ - 8) 8 — (2 X (3 4 19] 4+ (2 X ¥ + 5)
falso = 25— [2X 94+ DI+ 4x1+1=
" 5) 25 — [2 X 10] + (4 +1) =
| A=2‘+3'=15+81___97 25 — 20 + 5 =
B=(2+3)|=54:625 30 — 20 = 10
falso
6) A:Z*xy__ls
verdadeirg '
62

;



R e i W e —

9) 50° X (2% 5 + [40 + (6 X 52 — 39] =
(
(

1 +

I +1X(2x25) + [40 + (6 x 25 — 8)) =
L+ 1 X (50) 4+ [40 + (150 — 81)] =

1 + 50 + [40 + 69] =

1 + 50 + 109 = 160

10) 0°%(2* + 3* + 5% =

11) (28 — 2% = 9 + 3 X (5 + 25 =

(64,—32J—:-16+9X(625—:-25}=
32-:—16+9)(25=
2 4+ 9 x 25 =
2 + 225 = 297

13) 42 — 322 4 23 % 5 =
(16 — 9P 4+ 8 % §5 =
7 +8x5 =
49 + 8 x §5 =
49 + 40 = g9

14) (22 — 3 — (0 = 4y =
(8 — 3P — (16 <= 4) =

i el 43 —
125 — 64 = 61
CAPITULO VII
Nimeros Primos
SERIE 58
P
1) Bk 2) 97
4 =1 - .
) %)) ;%65 ; r::_io é; Primo porque é miltiplo de 2.
et ; o 1:‘ar1mo porque é miltiplo de 3.
59 |2 5913
19 29
1 23 19
91§
‘ 59 | 7
o 1 i e
. 3 8 4 B

E prim : -
O porque o Quoclente (5) & menor que o divisor (11).

64

B

d) 227 =

227 {2_

02 113
07
1

n
227

S

27 45
2

227 1 13

97 17
6

227 | 3
1
17 75
2
227 | 7 ;
L 227 | 11
17 32 e
3 07 20
227 | 17
| A==
57 13
6 :

E primo porque o quociente (13) é menor que o divisor (17).

e) 143 =
143 | 2

03 71
1

143 | 7

03 20
3

143'| 3 143 | 5
23 47 43 28
2 3
143 1 11
| P
33 13
0

Néo é primo porque é divisivel por 11.

H 401 =
401 | 2

001 200

401 | 5

| ===

01 =30

401 | 11

—_—

71 36
S

40113
Sy
10 133
11
2
401 | 7
A
51 57
2
401 | 13
e
11 30




S)
6)
7)
8)

1)

2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

401 | 17 401 ] 19 401 ! 28

1

b e |—-

Bl 23 21 21 171 17
10 3 10

E primo porque o quociente (17) é menor que o divisor

(23).

Possui dois divisores ele mesmo e a unidade.

Somente o ntimero dois.

Pode. O namero 27 é fmpar e ndo é primo.

NGo. O ntmero 5 é primo e seu triplo é 15. 15 é maltiplo
de 3 e, pois, 3 X 5 = 15.

cAPtTULOIX

Numeros primos entre si

SERIE 59

D(8) = {1, 2, 4, 8}

D(21) = 41, 8,7, 21} .
Resposta: (8 e 21) sGo primos entre Sl
5

N&o. Porque sdo divisiveis por 2.

Sim. Exemplo: 5 e 11.

S e 2l

21 e 50

3e9

3, 5 22 e 49

RE

1) M.D.C. (210, 330, 450)

CAPITULO X

(M.D.C.)

SERIE 60

1 1 1 < 3
330 210 120 80 30
120 90 30 0
15
450 30
0

[ M.D.C. (210, 330, 450) -= 30 :

i

2) M.D.C. (32, 48, 60, 84)

1 2
48 32 16
16 0

3 ] 3
60 16 12 4
12 4 0

21
-b——-——-

[M.D.C._ (32, 48, 60, 84) = 4|

67




CAPITULO XI 2) M.M.C. (18, 60)

18 — 60| 2
M.M.C. 9 — 30| 2
9 — 15| 3
SERIE 6l 5 ela
| 1) MM.C. (5 8 ; = i’ 5
i —
: M(B) = {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72. ...) T — 180 |
| _ (8 = (8,16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, ...} [ M.MC (860 =2 X X5
16 — 30 — 45|2
| [ MMC. 68 = 24 | 8 — 15 — 452
' 4 — 15 — 45|2
! 2) M.M.C. (18, 70) 2 — 15 — 4512
- M(18) = (18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144, 162, ..., 612,
' 630, 648, ...} ¥ o 1 48T 8
H M(70) = {70, 140, 210, 280, 350, 420, 490, 560, 630, 700, ...) ok g |-
‘? M(18) N M(70) = {e30, .. ) Il
[ LM.M.C™ (18, 70) = 630 | (MMC 63085 = 2 x Fx 5 =70
3) M.M.C. (7,12 4) M. M. C. (36, 42, 60)
| M(7) = (7, 14, 21, 28, 35, 42 49 } 96— 42— 60 | 2
: . 14, 21, 28, 56, 63, 70, 77, 84.. ..
| M(12) = (32, 24 - Rl A e 18 —21 — 30 |2
il ’ 36: 48; 60; 72’ 84;---} g e 21 — 15 3
M(7) n M(12) = Gic T B3
) = {84, ..} 1 " tlE
| IMMC™ (7,12 = & | f= 2 L7

- A U
[MMC (36 4260 = 2 X ¥ x 5 X 7 = 1.260]

SERIE 62
‘ ) M.M.C. (15, 25)
el SERIE 63
5 — 25{ 5 BB WHE N
A 1) a9 O M.M.C. entre 120 e 30 é 120.
Sl b) O M.D.C. entre 120 e 30 é 30.
2) @) O M.M.C. entre 8 e 15 & 120
i h) OMD.C. entre 8e 15 é 1
3) M.M.C. (A, B) = 264.600

68
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NO
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CAPITULO X1II

Niimeros Fraciondrios

SERIE 64
) a 2
b) 8
| c) 2
8
2) b)
5 . . »
— a unidade foi dividida em 6 partes igudis € loram
6

tomadas 5 destas partes.
c)

4 o I
~ o unidade foi dividida em 8 partes iguais © foram
8
tomadas 4 destas partes
3)

L [IIT .
A A A A

__




o b) — c) — 1 5) 1.° menino = — 2.° menino = —
6 8 4 8 8
& 3 g 35 10
s e) — ) - 6) 12 = — . 20 = — 32 = —
; 16 4 16 4 50 50 50
1
i a) 4 vezes. 12 15 -
7) 19 = — 20 = L —
i b} 5 quintos. ) 35 35 35
' ' 8) a) {Amazonas, Pard}
SERIE 65 =
. 1) 1 brancq b) - = ll
4 o todo 2) 3 pintados 2
1 5 ao todo ,
I — sdo erncqs 3
1 i ¢) '9 Estados = MARANHAO, PIAUf, CEARA, RIO GRANDE DO
| NORTE, PARAIBA, PERNAMBUCO, ALAGOAS,
| 4 6 SERGIPE, BAHIA
7 il ay =
12 i 29
! 5) ° |
| 8 10 SERIE 68
7y
30 2) a 2 b) 8 o) 7 d 3
7 6
SERIE gg 47 maiores que a unidade : :, ~5—
1) a) seis nonos
b) : ; 4 S
c) \::;T;G:C?;to centésimog menores que a unidade ¢ —, —
d) cento e trj o Cem? € quarenta e oito avos ' S 6
2) o de A & gei, Novecentos e novenia e nove avos. 13
‘ iguais & unidade § —
' ‘ 13
SERIE 87 . !
5 SERIE 69
D~ 12
12 3 — 1) a) 3 7, 15 10 (exemplo)
24 .
2 5 4 20 13
) A 2 . b) — —, —— — (exemplo)
g 4 — 8 12 100 26
10 |
74 79




£ia 4 1 3 S
c — 2 —, 4 ——, . -
7 3 x . (exemplo)
q) < ) &
b) > d >
7 2 7
3 a —oul— . d — ou 2 -E.
5 5 6 6
7 1 16
b) — N 3 - e) -— ou 1 _4_
2 2 12 12
6 2
4 4 6 6

4)

3 7 7

5) préprias = < S 30

-
=]
(=]
—
o
o
(]

1.000

76

8)

9)

10)

11)

19)

16)

17)

6 9 100 1.000 6
impréprias = —, ~—, ‘ - NS
2 5 7 3 6
6 6
aparentes = —, =
2 6
7 30
decimais = )
100 1.000
a 5 c) & e) 4
b) § d 7
1 2
a) 3 ¢ 2— 8 A=
7 5
1 7 1
b) 4 — d 2— fy 7—
4 8 6
nGmero misto.
14 23 37 39
a — b) — c) — d —
3 4 5 7
6 8
maiores que a unidade : —, —
B 7
5 7
menores que a unidade = —, —
9 8
12 8
iguais & unidade ¢+ — —
12 8
3 2 4
— —, —  (exemplo) -
5 5 5
12 20 17 :
— —, — (exemplo)
8 8 8 '
77



e i i e e R e e —

2 6) a) Ponto A —» — Ponto E —» --
AD = — de AB ¥ ;
: Ponic B —» — Ponto F —» —
6
= — de AB s
3 . 6
2 Pontoc G —» —
:I Ponto C —» — 6
| X
el 1
. 2 a) AC = — 1 3
2deAB ? CB:—;—deAB Ponth-s.-g-
l | b l
) AC = — 3
|| : 1 de AB ; CB = Z. de AB b) Ponto D
| b peal, " 'SERIE 71
g °AB 7 CB=_deaB
2 2 -
3) a) CD 3 S
S = o . 5
g =B 2 B = —ds A "
. 3)
7
b} B - da i B
S
EF o
= —d
5 e AB 5) 91 cabegas
6) 12 anos
9 8) 10 metros
GH = — ge AB 9) 24 alunos foram gprovados.
9 100  Cr§ 32.000,00
P P 19 13) 400 animais
5 e CD _ 19) O bolo todo custa Cr$ 2,00
] 20) A rodovia mede 520 km
21} 30 m
S 24) A capacidade do depésito é de 2.560 litros.
) -2—~ 25) A capacidade da lata é de 40 litros.
27) 120
28) 300 km

29) Custam Cr$ 2,40.

79




30)
31)
| 32)
33)

34)
39
36)
37
38)
39)
40)
| 41)
| 42)
i 43)
1| 44)
] 45)
46)

Custou Cr§ Cr$ 4,00
Ficou por  Cr§ 41.100,00
A despesa é de Cr$ 108,50 e lhe sobram
O primeiro recebeu Cr$ 3.500,00
O segundo recebeu Cr$ 1.400,00 e
O terceiro recebeu Cr$ 2.100,00
Custou cada cabeca Cr$ 300,00.
Pagara 20 prestagdes.
Serd de Cr$ 18,00
6 anos.
14 amos.

Cr$ 900,00.
Fiquei com Cr§ 9.000,00.

6.300 pessoas votaram.
Restarco 18 litros.

Oquociente ser& 24
O produto ser& 2.688
O resto serd 0.

O prego de 1 disco & Cr$ 3,90 e da radiola

SERIE 72
-'_-___'_-——-_____

1) q)

I

d
12 )
by 10

P e)

c)

o1 f

‘*-1]“’ mfw w]N'

Slo ol ofw

2) b)

o | =2
<)
o
)
@

c)

| > ol

d)

ofvp w|ea =]

m-

3) a) —

3 8 9
8 16 24 a9

Cr$ 26,50

Cr$ 409,50,

10
30
28
36
20
48

4)

1)

2)

3)

4)

1)

2)

3)

5 10 20 35
b)) — — -- —
9 18 36 63
50
10 [ 15 [ 20 | 35 1 45
s e T2 42 [ 5t [ &0
SERIE 73
a — < — B) — &= %
g8 8 § 5
7
3 5
. b) — Q@ = il
6 3 .
5 & 9 o 2 3 4 8
— b} = = e e
* LT T RO
% 1 & & 7 4 #
u u o un u o n
SERIE 74
7
2 2 7 §
) b) — > — o
a) 2 < = 2 5
. 3
a) maior — menor s
5
. 7
b) I'flf.!iol' - ' menor =
5 6
6 6
¢) maior — menor: —
) 3
7 7 7 7 g ¢ 2 2
VTS T 2 25 20 10 S
5 § & & =& 9
2 s 4 5 1 1
8l

12




L
‘.
|
I
|
I

SERIE 75
3 2
o) — 5 —
7 5
9 2
2) q‘\! maior — ' menor —
. ; -
S 1
b)  maior — menor —
6 2
3 ]
c)  maior — menor ——
4 9
1 4 1
50 it e
b @ 2 & m
g,
4 5 10
1 2
9 a) — = __
2 4
5 2
oy EL L e g
4 4
6 6
E) i > o
3 5
S 5
g = et s
6 3
S 9
s
9 3

[0.0]
Do

3]

o | W~

I

sl NN o] w
w|w» o

homogéneas: —, —, —, —
9 9 9 9
g 18 & 9 9
heterogéneas: —, —, — —, —
8 16 7 4 15
4 30 16 15 12 12 15
_— -, -, — b) ol Tk e
24 24 24 24 24 24 24
120 25 56 60 20 108
m—) T d) S ]
40 40 40 90 9 90

Paulo gastou mais.

O 1.° recebeu mais e o 3.° recebeu menos.

José Roberto comeu maior pedago.

SERIE 76
4 3 2 1 0
= b) — C) e d) — e) =
4 4 4 4 4
4 3 0 3
e b) c) —; d) —
8 3 4 8
83




P yhnng . 4 T i e

48 d
SERIE 77

s 8) —
— 15
169
15 1 10
) —=2— 2) —=2 1
7 7 S 9 __
. 5
23 3 9 E 80
8§ v 5 o | T SER1 - ,
4 4 9 : , 9 81 243 0 441
. — o = 5) — [
S 93 3 N — 2 — 3 25 ' T 8 25
5) — =3 B — = ig.— 25 9 “
3 9 9 SERIE 81
26 5 109 4 ' 1
7 — =1 B) — =7 — 35 1 9 —
21 21 15 15 1) o = 17 3 18
T 25 ] 53 17 7 1
B == M o= | 45 B o =G
| B 6 36 3% . 8 — 3 3
44
SERIE 78 14
g TSk 18 - % %
) — B 8) == H = ¥ es !
7 4 56 184
o 2 8 —
e 10 17 2 105
151 B s i 8) — 9
V% 21 3 ¢ 8 - e e
3 95 1.163 9 7
S 10) — 11) - —
3 24 420 SERIE 82
SERIE 79 o
2
1) — 2 =17
3
1 9
3 = 8 —
4 - 2
6
5) 2 6 _.




32 2
O = B s o e
S 5 10 10
17 2 1
€) =~ =3 — d) i=1ﬁ
S 5 30 30
1
N v — b) _2_ =
2 1 i
66 1
) — = 13 — d) ‘
S 5 2
84
4)(1)'——- b) 5_12
215 a3 ];
2
10
€) — =12 d — =10
1 1
SERIE 83
D 3 e AR ]
27 27
33 3
B = 5 176 20
5 5 — =4
39 39
0
. " g
i3 i 462
& & e 57
35 8 — -, 7
416 4] 50
=5 45
75 75 o) _-

19 4
D 9 ]
3 3
3 117 S
3) — 4), ==y
8 28 28
16 ]
5 0 8 — =1 —
15 15
3 1 29 1
7 == 1= g —=17—
2 2 4 4
SERIE 85
405 99
n — & -
826 20
46 1
17 1
<, [ T B =S
4 4 - S J

CAPITULO XIII

Niimeros Decimais

ngIEB?




8 227
a) 4,7 — quatro inteiros e sete décimos

4 a) 008 = — c) 227 = —
b) 6,4 — seis inteiros e quatro décimos 100 100
c) 0,9 — nove décimos : ; A%
5 .
b) 78— parte inteira = 7 b) 065 = .— d) 14,06 = v
parte decimal = 0,8 100
g 105—< parte inteira = 10 SERIE 89
parte decimal = 0,5
2 103 1) a) < 0,055 c) - 0.006
9 a) - =02 9 — = 103 ‘ 1000 1.000
10 10 268
| 125 O e
(A 16 465 b) ——_ = 0,125 8 ==
" b) -— = 1,6 d) — = 46,5 1.000 1.000
| e | Hl 2 @ 0007 e) 3.045
(| b) 0,078 f) 18,007
4 186 ,
| 146,254
. 5 a 04 = — 188 = c) 0,186 g) 146,
il 10 . 10 d) 1254 h) 200,002
' 7
b) 37 = — d 1209 = —— ) a) 0,068 = g % = it
10 10 1 000 -
457 15.015
b) 0457 = d) 15015 = —
1.000 1.000
SERIE 88
4 548 SERIE 90
B 100 & 100 6 235
Hoa — = 08 &) —— = 235
36 309 100 10
b) — d) ——
100 100 45 49 1
2) «)' 0,06 — seis centésimos by — = 0.45 ) —— =00
b) giS — Vinte e oito centésimog 100 1.000
c) 645 — seis inteiros e quarentq € cinco centésimog 27 4.726 6
9 ) [ 2.7 Yor. s 472,
3 @) —— =0 325 = 2, g
100 } c) e 3,25 10 10
- 726 58
45 d) B — 0,0058
b) — = 045 1.425 ‘1“36—0- = 0,726 h) _——00—0
100 d) e 14,25 - 10.
00 2)
E) 00012 _ doze décimos milésimos : lGsieos
) 367435 __ irés inteiros, 67.435 centésimos n’ﬂ i
88 ) 12,00367 doze inteiros, 367 centésimos milésim
J

_ 89



3)

4)

5)

6)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

26 inteiros, 47 milésimos = 26,047
275 inteiros, 6 centésimos — 275,06

3 inteiros, 486 centésimos milésimos = 3,00486
8 4
0.8 = — = e
10 S
75 15
15 = = =
10 2
276 138
27,6 S oemm— i e—
10 5
84 42 21
0,84 = e— = —— i,
100 50 25
386 193
3,86 —_— e— — —
100 50
75 15 3
0,075 = =

D428 = =

09 = 0,900

8 = 8,000

35,7 = 35,700
0,007000 = 0,007
6,53 = 6.530

3.4 H 3,47 '; 3
0.4 . 0407 478

i 0, ; 0470
0,00305; 0,0035: 0,035

0,00007; 0,007 ; 0,07

90

2)

3)

a)
b)

d)

e)

a)
b)
c)
d)

b)

=

SERIE 91

f) 0,4024
lgggg q) 45,0250
119,316 h) 92,828
0,0405 i) 14,582
11,144 ) 3442
SERIE 93
: e) 0,307
5 668 H 001
20,416 g) 936
0'714 h) 89,285
SERIE 94
15,83 i) 03
7,36 1) 02
12,528 m) 0,416
108,79 n) 0,123
177,404 o) 0,16
08 p) 0,08
0,5 g) 0,003
0,24 r) 0,003
0,59 s) 0,007
2.8 i) 0,08
67,5 ) 25
10,2 m) 0,75
4,57 n) 91,875
1,96 o) 8,140
0.4 p) 05
0,5 a 05
0,5 r) 06
0,2 s) 01
g8 |08
multiplicamos o diviser e o dividendo por 10:
80 | 8
00 10
3 104
multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:
30 |4
20 7.5
0
48 | 0,16
multiplicamos o divisor e o dividendo per 100:
4800 |16
000 300 9



> Logis, 10350 | 33

multiplicamos o divisor e o dividendo por 1.000: ‘llgo 3136
45000 | 15 210
. 0000 3000 12
| s | G0 1) 081 | 0,043
tiplenie ordiors dividendo por 1.000: multiplicamos o divisor e o dividendo por 1.000:
3000 (6
000 500 . 810 | 43
380 188
f) 09 | 0,4 360
. multiplicamos o divisor e o dividendo por 10. s
! 9 |4 m) 0,97 | 0,035
10 225 el
| o multiplicamos o divisor e o dividendo por 1.000:
I :
| 970 | 35
g) 28 |04 270  27.7
o 250
multiplicamos o divisor e o dividendo por 10: S
2% |4
20 65 n) 019 | 0276
0 -
multiplicamos o divisor e o dividendo por 1.000:
h) 149 | 0,05
1900 | 276
multiplicamos o divisor e o divid 2440 0,688
14900 | 5 s L 2320
Lo 104
49 2980 :
40 5
00 o) 502 |[005
) 459 | 0,87 | multiplicamos o divisor e o dividendo por 100:
multipl ' 5020 |5
ultiplicamos o djvyi - ST
visor e o dividende o 0023 100 .
4590 | g7
240 527 | 7,56 | 0.9
660 p) 109,
" multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:
i) 1035 |_9:_33 756 |9
36 8.4
0




|
)
|

o)

s)

4) q)

b)

c)

d)

e)

a) 521 |64

multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:

521 | 64

030 0814
260
4

024 |03

multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:
24 |3

s e

0 o8
0,09 |09

multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:
09 |9
0 01

048 | 1,6

—_—

m . : - -
ultiplicamos o divisor e o dividendo por 10:

18 | 16
00 03"

4094 | 0,046

multipl; -
iplicamos o divisor e o dividendo por 1.000:

409400 | 45

414 890
000 .

14 L8

40 2.8
0

345 |5
45 0,69
0

7,6 L9.5

94

f)

a)

h)

i)

j)

1)

m)

. 760 |95

0 08
345 |03

multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:

34,5 |3
04 11,
15
0

076 |76

0 00l

8 089

multiplicamos .0 divisor e o dividendo por 100:
800 | 89

880 8,98

790
78

973 | 075 .
multiplicamos o divisor e o dividendo por 100:
9730 |75
223 129,7
730

550
25

300 137
260 0,0218
1230

134

063 |07

multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:
63 |7

0 09
753,9 |.0,32

multiplicamos o divisor e o dividendo por 100:

75390 | 32
113 2355,9
179
190
300
12




1242 | 09

multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:

124,2
34
72
0

0,640
640
64

135
150
100
1]

76 | 3,45

multiplicamos o divisor e o dividendo por 10:

56,7723
27
37
12
03
30

U .

14
0,4628
250

45
3400

SERIE g5

0,75
0,5

0,222. ..

O nimero maior é —.

3

4
0,5

Poderemos notar que 0.75 é maior do que 0,50, verifican-
do os nimeros decimais.

SERIE 97

0.5
0.4
0.75

0,833...

8

9

16
;.
33

13

15
14

SERIE 96

d)

e)

e)
f)

g)
h)

f)

h}

d)

e)

435

02121 .
2,75

0,666. ..
0,888. ..
23
3.8

115
333
349
300
667

990

8.557

9.900
329

18 ——=

1.800

27

4 141




B) [5 — (25 X 08 4+ 09] x 162 — (2[1,]81“—:- 9 4+ 2)] =
) (5— (2 + 09)] X [62— (0,08 + 2)] =
SERIE 98 ;

— 2,09] =
—— (5 —29] x (62 —2
2) (64 X 032) + (06 + 28) = 21 % 411 =
2048 + 34 = 8,631

5,448

- SERIE 100
3) (56 + —) — (89 = 23) = ; S AN
10 ;
Cr$ 0,15.

(56 + 26) — (69 + 23) = é; gacsz;a havia custado  Cr§ c}izla,or}.

82 — 3 = ' : bananas na caixa. I

2 2)} gc;;}f::o?fust:: Cr$ 35,10 e a bolsa custou Cr$ 11,70

728 , '
265 436 4 ) - 5) O namero & 3&10804(] g
4) (345 — —) x (4, B K esticds mads % 5

34 21[?0 (4,36 0;2[:3[:0 7) 1 kg de carne custa Cr§ 2,30.

(345 — 2,65) x (4,36 + 0, =

08 x 5,088 =

4,0704
| SERIE 99

D (75 — 26) + (24 x 008) —
49 + 0192 —
5,092

2) 26,04 — (56 x 302) =
2604 — 16912 —
9,128

3) (0,26 x 346) + 0,25 + 23 =
08996 — 025 + 23 =
3,5984 + 2.3 =
5,8984
3

) — 4 (25 x 04) =
4

075 + 1 =
1,75
O (7 — 45 -

99




RESPOSTAS

-

SOLUCOES DOS

EXERCICIOS DADOS
no
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1)

2)

)

2)

4)

CAPITULO XIV

Sistema de Medidas Usudis -
SERIE 10l

Quilograma é a upidade de massa.
Metro é a unidade de comprimento.
Metro quadrado é a unidade de drea.

Grau pode ser unidade de temperatura ou unidade de
angulos planos.

Litro € unidade de capacidade.

A porta de minha sala de cqula mede 2 metros de altura.

Comprei 2 quilogramas de ccarne e 1 cquilograma de
queijo.

Senti muito frio nesta madrugada, fez 5 graus acima de
zero.

Faz 4 anos que entrei para a escola.

Tenho uma garrafa térmica com 2 litros de capacidade.
A piscina de meu clube tem 900 metros ciibicos de vo-
lume.

A superficie do quadro negro é de 4 metros quadrados.

CAPITULO XVI
Medidas de Comprimento

SERIE 104

1

— ocm = 45 mm

2
=20mm=2cm
= 40mm = 4 cm
= 60mm = 6 cm
= 2 cm = 20 mm
= 45 cm = 45 mm
=15cm = 15 mm
= 25cm = 25 mm
= 7 cm = 70 mm




2)

= —-USm—.Sdm——Sch
b) lm_—.lﬂdm=10|]
c) 4dm-4ﬂcm o
1
d) E-dm =05dm = 5 ¢
a) Tenho 16 m de ol
b} Tenho | i

€) Minhg canetqa t 12
d) Meu TEF o e

SERIE ]gg

Meu l¢pis mede 12 meirog
eu idpis mede 12
eu lapi

b Pis mede 12

1)

de comprimento. A
centimetros de comprimento. V
milimetros de cotprimento. A
65°cm de altura Vv

S m 165 mm de altura. A v
7 Istancia de Minha casq qté o escola é de 3 dam.
8) disténciq de minh

@ casa até a escolg é de 3 hm. V
C d casa até q escola é de 3 km.
0 M coqueirg mede 15 mm de dltura. A

Um Coqueiro mede 15

SERIE o7

4
2) 72,04 dm o 0dm

= 2
4) 58 km — >0 mm

3)

4)

5)

c)

8
2
4

13dam = 130 m
:i)} 184 dam = 18.400 dm
e) 17 dam = 17.000 cm

a 35m = 35dm

b) 04 m = 40 cm

¢) 008 m = 80 mm

d) 75dm = 75 cm

e) 32,5dm = 3.250 mm
f) 348 cm = 348 mm
g) 64 dam = 64 m

ldm = 0,1 m
b) lem = 00l m
¢) 1 mm = 0,001 m
d) lecm = 0,1 dm
e) lmm = 0,1 ecm
f) 7dm = 0,07 dam
g) 6 m = 0,06 hm
a) 35 m = 0,035 km

b) 464 dm = 0464 hm

c) 7.3 m = 0,0073 xm
d) 0,07 dm = 0,007 m

e) 576m = 0,576 hm
) 2,760 dm = 0.02760 dam

SERIE 109
Solugao: ‘
Sm =
7,4 dm
86 cm = 4 .8g0 mm

0,0009 km = g9qg mm
0.08 damm = 80p mm

(8

300 mm — (2.740 mm <+ 4.860 mm)] + (900 mm —
800 m) =

= 700 mm <+ 100 mm = 800 mm

d)

e)

Solugdo:

{345 m = 0,345 dam
0,345 dom x 4 — 1,380 dam

Solugéoe:
6 dam = 60 m
S0m = 50m

7 km = 7.000 m
6,5 hm = 650 m

105

_ ’




1)

3)
4)

6)

1)
2)
3)

1)
2)
3)
4)
5)
6)

8)
9)

10)
11)

'1}

3)

8
il

{72m = 72 dm
72dm':—8=9dm

SERIE 110
Cr$ 0,16
Cr§ 16,20
1,63 m
Cr$ 55,72
4,50 m
775 m

SERIE 111

5 cm
6 cm

SERIE 112
-_—

11 m
10,9 em
18 em
90 m
19 m
76 m
78 cm
24 m
24 m
100,80 m
95 m

12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)
22)

S0 m) + (7.000 m — 650 m) =
0

9m

96 m
287,5 m
219.500 m
4.300 m
1.125.000

S cm
14 m
S5 cm

106,5 m
86,5 m
540 m
264 m

Cr$ 117,60.
175

192
Cr$ 7,20
Cr$ 14,00
Cr$ 22,50
Cr§ 34,34

C-APITULO XV
Medidas de Superficie

SERIE 113
T —————
a) 24 quadrados
b) 24 cm2

a) 12

B 5

c) 9

d) 12

e) iS5

106

4)
5)

f) 18

g) 12

h) 34

IB kmz

b) 8 cm?2
c) 15 cm2

_

e

1)

2)

&

3)
4)
5)

1)

SERIE 114
o i 6) a) 20 cm2
b) 19 cm
256 m2 2
c) 48,5 cm
710 m2 d) 20 cm?
7.5 cm?2
b) 12 cm?2
c) 16 em?
d) 30 cm?2
SERIE 115
h) 0,01 m2
b oot e i) 0,0001 m2 ?
! 18,000,000 21) 2’,3760 m2
?)) éghooo?.oou dm? ) AGTE
ma
a) 340 dm?
2
a) —E— dam? = 0,02 dom? = 2 m
100
b) i m2 = 2.5 m2 = 25.000 cm?
10
2
c) 34 —cm? = 344 cm?
5
) 0 dm?2
d —m2?2=06m2=256
5
' km?2
e) 2 i dam? = 275 dam? = 0,000275
4
2
f) 6 E hm2 = 6,5 hm? = $5.000 m
6

2
m
3 a 6m2 + 3m2 =9 m2 = 90000c¢

bj 12 cm2 +4 3 cm? =
c) 1.200 dam 2 + 2.600 dam

A

2
mm

107

2
2 — 3.800 dom? = 38 hm




B ey

d) 736 dm? 4 435 cm? = 00736 m2 + 00435 m2 — 6)

= 0.1171 m2 a = B4 m
2 __ g7 - . = - 2 — S
e) 999 m 876 dm 99.900 cm 81.6{329 3(:'01101 e b b o 6B = 0
. = . 8
a
! SERIE 116 A = ? avos
| P =7m
‘ j 5) Oito canteiros
6) Cr$ 1.000.000,00
s A = = b
7) Area do azulejo = 02 m X 02m = 0,04 m2 A = 64 x 40
\ Area da parede = 36 m X 3 m = 108 m? A = 2.550 m2 = 2.560 ca
) Namero de azulejos = 108 = 0,04 = 270 A = 2560 a
|
1| 8) Area de cada lote = 20 m X 20 m = 400 m?2
: Area da chécara: 520 dm2 = 52.000 m2 g =2X084+2X4
Namero de lotes: 52.000 <+ 400 — 130 = 208 m
| Vdlor da chécara: 130 X Cr§ 900,00 = Cr§ 117.000,00 7) a = 420 m
: b = 150 m
SERIE 117 y l ha — 400 laranjeiras
NG de laranjeiras?
1) ¢ 0,36 ha e) 0,006 ha i
d) 0,0006 ha ) 3.250 e A=axb 2
A = 420 X 150 m = 63.000 m
2) b) 25a 14 ca = 2.500 ca 14 ca = 2.514 ca A = 63.000 m2 = 63.000 ca = 6,3 ha
€ 7hal2a9ca = 70.000 ca ] 200 cq 9 ca = 71.209 ca

Nimero de laranjeiras: 400 X 63 = 2.520
3) d) 45 dam2? — 45 a = 4.500 ca
e) 26,40 hm2z — 25,4_0 ha = 264.000 ca

4) a) 6 ha = 600 o = B0p dam? -
= = 6.
b) 30 a = 3.000 ca = 3.009 me 2 Ve, 00 ag
c) 45 a = 3 g -
@ = 045 ha = 045 hy2 = 45 dam?
: O + 300
= 250° = 8 hm2 = g9 ggg 2
b p == i}
? m O 4+ 0O + 300 = 1.250
20 + 300 = 1.250
5 20 = 1.250 — 300
2 0O = 950
O = 475
: L O menor O — 475 m? = 475 a
250 X b = 89 ggg b = 3995

109




e e e =

SERIE 190

1) V = 125.000 cm3
CAPITULO XVIII' 2) V=1m3
Medidas de Volume | 3) V = 8.000 cm3
SERIE 118 4 V=28 m
. 3 S) V=2¢ dm?3
1) 42 cubos, 42cm . @ =100m = 1.000 dm
7 3, 10 3, 24 3 b = 4dm
2) cm cm cm € =30 m = 300 dm
3) 36 cm3
! ) V = qa X b X c
l 49 V=7 V = 1.200.000 dm3
a = 0,95 m 6
- 3
| _ ) V=072 m
V = (0,95)3 7) Vol i e ¢ Scm = 1.000 cm3
V = 0857375 m> T dotilo = 20 em X 10 em x § ¢ = 0,001 m?
5 V=2 _\‘;—-g;‘sxss Volumedocqminhao;—4m><2m><0,8m=6.4m3
a =8m = 3
b &= 5 m V = 140 m Nimero de tijolos 64 s <+ 0,001 m® = 6. 400
= 3.5
c 8) Volume da caixa de fésforos = 225 cm3
) V=2 VcﬂUme da caixa de Papeldo = 67.500 m3
g = Sg m Namero de caixas de {ésforos: 3.000
= m ;
B S 9 Volume do cubo = (2 dm)3 = 8 dgm3
V?lurne da caixg = 39 dm3
A T T Nimerg de cubos = 39 dm?® =+ 8 gm3 — 4
- 3
V = 1,350 m 10) Volume 4o cubo = (8 gm)s — 512 dm3
7) 8750 m® = 0450 m3 = 15 Volume dq go1q — 384 m* = 38 400 g3
Numero de Ccubos = 75
SERIE 119
S e, SR CAPiTU LO XIx
1) ) 273.000 dm3 d) 0278 m3 Medidas de Capacidade
b) 12.870 cm?3 e) 0,230 cm3
) 0,004 dm3 f) 0,000004 m3 SERIE 12
) o 500 e
cl
) 340 ol
2) c)2dm3+0,u7m3=2d3 70 dm? = 72 dm® _ _ b) 60y g
b) 05 cms3 + 270 mm3 ::m[],S-iNcrn3 l;n'= 0,270 cm® = - :i)) Zﬁodl ?)) é.?i?c]l
= 0,770 cm3 -000 ml ;
c) 2 m3d 4 g dm3 — 2_000 din3 & dnd 2.005 dl'ﬂ3 e) 3‘500 cl i) 250 ml
D 1agp 5 D 4 ml
m) 14,700
110

111




3)

1)
2)
3)
4)

3)
4)
5)
6)

8)

1)
2)
3)
4)
5)
6)

7)

8)

9)
10)

a)

11)
6) 0,02 dC!l
ki
b) 0,004 | 1
;’,’ 3'351 dal h) 0,00225 kl
b) 25 cl
3 i‘f" d) 6251
SERIE 122
Cr$ 3,95
{zgg% g; o B 1)
Cr$ 4.740,00 ' 7) 2.160 1
600 1
SERIE 123
3 dm3 — 31
35 m3 — 35.000 dm3? = 35.000 1
436 cm3 — 0,436 dms3 = 0,436 1 5
Sl = dm? = 5.000 em3 )
5001 = 500 dm3 — 0,5 m3
6 dal = 60 1 — 60 dm3
SERIE124
3 =
V=3m>(4m><2m:24m3:24.000dm
24 000 litrog,
003 m3 — 30 dm 3 — 30 1
30 x 045 = 13,50. s SPeF
V'=16m x 1551 X 1m = 2480 m3 — 2.480 dm
2.480 1 = 943 dal.
V = (85dm)s — 624,125 dm3 524,125 1==6,24125 hl
Valor = 624125 5005 - Cr$ 312,06 o i
V = 205m x 160 m x 1S0m = 492 m 3 — '
= 4.920 | _ 1501
V = pgp M X 0,50 x 0,30 = 012 m3 = 120 dm3 = !
120 <=5 — 24 garrafdeg.
V=(1ms) 3 = 1000 dmd — 1.000 1
’ |
Falta de dgua — de 1.000 1 = 200 1.
5 _
V = 6 m3 — 6.600 dm 3 = 6.600 1
6.600 =Gl = 110 barris,
V = 4 m3 — 4.000 dm3 — 4.000 1
V:Zm-":Z.UDDl
4
Agua:

=>ide 2.000 ) — 1.600 |
S

112

— de
10

192 m3 —= 19.200 dm3® —

19.200 = 13.440 1

CAPiTULOXX

Medidas de Massa

SERIE 125
1)) 1837 4
28,00?1% kg i) 2.380 dg
630 dag v, %80 2
%00 o m) 161,8 cg
200 dg n) 780 mag
g%% dag og ?,8 (r:r?g
g P
790 dg T 1w
13 o 1) 1 hg
2,57 dg ) 1 dag
g 1) 06 hq
9,88 g n) 10 hg
?'l dclg o) B kg
g ) Sk
30 dag g) 3.5 C:
SERIE 126
50r$ 4,90
48,k59 kc;e ic:rmhc; 34 kg de aghcar
42tkg Gle4 fgrinhc: M cada belg
o BL00G 3
4.000 X 080 —
Crg 075, = Cr$ 3.200 00
Cr$ 1746
:iac))( 60 kg - 180 kg,
- 0] :.~1. 1.800 pges
0.25
0k X;*g-» Cr$ 119
1 kg-
k. B 1,10
8 e = G 4,40.
k¥ 5 g X 4,40 _ Cr$ 35,30.




1

18) 30 - — _ 190 pacotes
4
10) —kg— Cr§ 19, -
2 | ) ,
1 i
2 X190 = Cr§ 380 — S kg =
[13;: i: =65 =65x 38 = Cr§ 24,70, 4 2
1 1 1 ] £ 2 3
1) — kg > Cr$ 1,45 S e e = —
: 4 o 4 4
l kg =2 X Cr§ 1,45 = Cr$ 2,90 1
: C ™ = S kg
38 kg = 38 X 290 = Cr$ 11,02 4
1 q
12) —kg » g 0,30. P
2 4
kg 5 2 x 030 = Crg 0,60
480 -+ 060 — g kg. CAp
035 X 2,20 = g77 ITULo XXI
LD —. .77 = Crb 023 Medidﬂs de Tempo
Café + 200 g = 1.000 g + 500 ¢ 4+ 100 g
Caié+2009=l.00g i SERIEIZ?
Café = 1 gop g — 200 g QA 1y
Caté = 1 4qp g b)) 3.5 T 2 T h s
$2.34 ] h) 9 h 3 :
15 Colhey = o4 X B0 = 1.680 kg 4 34 58 :1:2 i) g i: 5 :l:::
ej 5 h i) 1 - i
6 D g h i 0 h 29 min
Vendeu — de ] ggg — 1.440 kg g : IL} 11; l}l 40 mip
¢ “g‘) 112 B35 e .
Recebeu: 1.440 x 015 — Cr$ 259,20, o) 143}‘3 S min ®) 16 b 1 i
. D 57 25 mip, N 17§ e O
18) Liquido — de 1.00g 9 = 800 g. 3) s io 1 5§ min
5 ; Q) 1 40 mip
by 2 mig
17) Custo de 1 g Cr$ 0,48 40 mjp,
4)
ijm 13 horqg
Lucro em 1 kg: — de p4g — Cr$ 0,32 14 hO!‘Q
d) O
Venda de | kg,  Cr§ 0,80
Venda de 40 kg: Cr$ 32,00




3)

4)

6)
7)
8)
9)
10)

12)

14 h 35 min

30 min
S min

240 min
120 h

o
s

oo TLE

XV
XV

século XIX:
ano 1822.

1505 — século XVL
836 — século IX

1236 — século XIIL
800 — século VIII

E o ano com 366 digs.
E o ano com 365 dias.

E o ano com 360 digs.

128

O préximo ano bissexto serg em 1972 (1976).

1l século = 100 anos.

GJ3G=36mi‘n e)3mlUd=lUDd
b)2cr=720d ladm = 480 4
c)5m=150d q) 2 m = 2 ¢q

d) lc13m‘:.151'n h) 180 4 = 6m

SERIE 129
) 1380 dias
1) a) Ano solar ‘;} 366 dias
b) Ano civii ;‘r"'. 165 dias
c) Século Y 29 dias
d) Ano bissexto o) 36525 dias
e) Ano comercial ([’ff ‘1’00 PR
f) Fevereiro =
> século XX
2) 1985 éculo V
1800 Qec\-ﬂo IV 3
1863 Seculo XIX
468 século XVl
3) b) 7 de setembro de 1822.
4) 19 trimestre: janeiro, fevereiro, margo,
2.° trimestre: abril, maio, ]unhfémbro.
3.9 trimestre: julho, agosto, se o. dezembro.
4.° trimestre: outubro, novembro, o = 31
ju - 1
S). jameiro = 3) agosto —"_g 30
fevereiro — 28 ou 29 setembro = 31
margo = 31 outubro = * 30
abril = 39 novembro = o,
maio = 3] dezembro
junho = 3p
6) a 1 semestre: 6 meses.
| semestre: 180 dias.
€) 1 trimestre: 3 meses.
1 trimestre: 90 dias.
e) 1 cno: 12 meses.
D1 ano: 360 dias.
seRIE 130 :
iy O 1754
crd D‘U
) 6) 360 melos o8
g O 150,00Drj 7) 12 bores ]
'é; Cr$ 750,00 o) Cr$ 240

7.200 litros












